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POSUDEK OPONENTA DIPLOMOVÉ PRÁCE 
 

Název práce: Energetická bezpečnost Brazílie v kontextu klimatické změny     

Autor práce: Bc. Jana Vaněčková   

 

1. Obsah práce  

Cíle, výzkumné otázky, hypotézy (přiměřenost cílů, geografický charakter a relevance cílů, teoretické 

podložení hypotéz aj.)   

Autorka se zabývá problematikou energetické bezpečnosti Brazílie a jejím odrazem v prezidentských 

diskurzech, což považuji za velmi vhodně zvolené téma. Domnívám se, že propojení společnosti a 

jazyka a jejich vzájemné ovlivňování je tématem nejen zajímavým, ale v moderním světě stále 

aktuálnějším. Výzkumné otázky jsou jasně formulovány a považuji je za přiměřené. 

 

Práce s literaturou (teoretické ukotvení práce, diskuse a kritické zhodnocení literatury aj.) 

Autorka zcela logicky zasazuje svou práci do kontextu jak geopolitického, tak lingvistického. Při 

prezentování sekundárních pramenů prokazuje schopnost jejich kritické reflexe, nebojí se 

prezentovat různé úhly pohledu na danou problematiku a poukázat na nedostatky jednotlivých 

teorií. Teoretický úvod tak prokazuje komplexnost autorčina vhledu do problematiky  i obrovský 

objem nastudované literatury. Osobně se domnívám, že teoretický úvod mohl být o něco méně 

vyčerpávající, neboť ne všechny uvedené informace jsou pro analytickou část práce nezbytné 

(zejména v rámci kap. 3). Kapitole 2 by dílčí revize rovněž neuškodila, je mírně repetitivní a některé 

informace působí poněkud zmatečně (např. statistiky uvedené  v textu a potom v grafu na str. 23 

působí až protimluvně, srozumitelnosti neprospívá ani míchání termínu elektrický a energetický 

mix.). 

 

Metodika práce (vhodnost aplikovaných metod, kvalita a vhodnost použitých dat aj.) 

Autorka umně mísí svou lingvistickou i geografickou erudici a kombinuje metody lingvistické (analýza 

diskurzu) s poznatky z politické geografie, sociologie či filozofie, čímž naplňuje interdisciplinární 

pojetí práce. Metodologické pozadí práce tudíž považuji za adekvátně zvolené. 

 

Analytická část práce (správnost a interpretace výsledků, detailnost, struktura a provázanost analýzy) 

Autorka vytvořila velmi rozsáhlý korpus textů zasahující poměrně dlouhé období, což si vyžaduje 

pojmout analýzu nejen jazykově a obsahově, ale je třeba zohlednit i chronologický úhel pohledu. 

Hodnotících kritérií je tedy poměrně hodně a je třeba vyzdvihnout, že autorce se daří je všechna 

do analýzy průběžně zahrnovat. Analytická část práce je tak značně rozsáhlá a detailní, což považuji 

za velký klad.  Vzhledem k této rozsáhlosti bych nicméně doporučila podrobnější rozdělení do 

podkapitol, které by přispělo k lepší hierarchizace informací a tím i k větší přehlednosti této kapitoly 

(přinejmenším bych oddělila analýzu jednotlivých lingvistických prostředků od analýzy 
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ideové/obsahové). 

 

Závěry práce (odpovědi na výzkumné otázky, zasazení závěrů do širšího kontextu výzkumu aj.) 

Autorka prokazuje schopnost kritické analýzy i vyvozování vlastních přesvědčivých závěrů a 

systematicky zodpoví všechny výzkumné otázky, které si položila v úvodu práce.  

 

2. Formální náležitosti práce (zatrhněte Vaši volbu) 

Formální úprava: výborná / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující 

Stylistická úroveň: výborná / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující 

Citační úroveň:  výborná / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující 

Komentář (vč. kvality grafiky, (ne)přiměřenosti délky práce aj.) 

Po formální stránce je práce na vysoké úrovni. Autorka umí své myšlenky vyjádřit pregnantně a 

srozumitelně. Využívá aktuální prameny a řádně je cituje, občas bych si jen dovolila polemizovat 

s některými překlady z portugalštiny (např. „pobreza secular“ je podle mě spíše „staletá bída“ než 

„světská bída“ (str. 95) a „país mais extraordinário do mundo“ odkazuje spíše k brazilské 

výjimečnosti než důležitosti (str. 88)). Práci rovněž doplnila mapami a grafy, které přispívají 

k vyjasnění dané problematiky.  

Práce poměrně výrazně překračuje požadovanou délku, což nijak zásadně nevadí, nicméně určité 

pročištění textu, které by zbavilo práci repetitivnosti, by bylo podle mého názoru přínosné. 

 

3. Souhrn 

Celkové zhodnocení práce (vč. přínosů práce, provázanosti teoretické a analytické části aj.) 

Práci považuji celkově za velmi přínosnou. Oceňuji komplexnost autorčina vhledu do problematiky i 

schopnost jej fundovaně a srozumitelně prezentovat. Teoretická východiska jsou umně aplikována 

v praktické analýze a práce je tak velmi konzistentní. Text je přehledně a logicky strukturovaný a 

opírá se o relevantní bibliografický aparát.  

 

Předloženou práci doporučuji / nedoporučuji k obhajobě. (zatrhněte Vaši volbu) 

 

Otázky k obhajobě 

Mohla by autorka specifikovat, jaký je dopad velkých elektráren na lidská práva (str. 20)? 

Autorka sama vnímá koncept energetické bezpečnosti jako objektivní riziko, nebo jako sociální 

konstrukt? Co přesně se rozumí pod definicí, že je to hrozba „reálná, ale subjektivní ze své 

podstaty“? (str. 48) 

Autorka na str. 22 říká, že Brazílie je energeticky „převážně soběstačná“. Co znamená převážně? 

Autorka zmiňuje využívání energie z Venezuely, má však Brazílie i jiné dodavatele? 
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Jak zahýbala válka na Ukrajině s brazilským pohledem na energetickou politiku? Jaký dopad války na 

energetickou bezpečnost se dá předpokládat? A předpokládá autorka, že pohled na tuto 

problematiku nějak ovlivní události z 8. ledna 2023?  

Mohla by autorka okomentovat mimojazykové faktory, které ovlivňují diskurz obou politiků a které 

v textech není možné zachytit?  

 

Datum: 14. 1. 2023  

Autor posudku: Mgr. Petra Svobodová, Ph.D.  

 

Podpis: 


